

区域观察

潍坊新闻

潍坊市建成千吨万人以上农村规模化集中供水工程50处，建成单村、联村供水工程649处

9325个村庄全部用上安全自来水

□ 本报记者 宋学宝 郑颖雷

10月17日，青州市王坟镇上白洋村村民王志花在家院子水龙头边洗菜，准备做午饭。“以前做饭，先要到井里挑两桶水，费时费力。”王志花的丈夫高维忠说。由于地处山区，自来水的安装，给村民带来了极大便利。

早在2005年，国家启动了农村饮水安全项目，重点解决水质不达标和局部供水严重不足问题。潍坊市积极响应，启动了“村村通”自来水工程，在全省乃至全国率先实现了农村供水城市化，农村公共供水的主干工程框架已基本建成。2012年以来，潍坊市不断加大资金投入，在全国率先完成农村饮水安全工程。

截至2015年底，潍坊市共建成千吨万人以上的农村规模化集中供水工程50处，94.7%的农村居民享受到了和城里人一样的用水便利。在无法实现规模化集中供水的713个山区村庄，建成了单村、联村供水工程649处，全部安装了消毒或水处理设备，实施农村供水管网提升工程。据统计，目前，潍坊市城市建成区之外的9325个村庄全部用上了安全、干净的自来水。

上白洋村位于山区，村南有一口年代久远的水井，如今依然系着绳索。“以前都是就地

打井取水，村子附近这种水井还有3个，接上自来水之前，饮水和洗菜、洗衣用水都要用扁担挑水，非常不便，一旦遇到干旱，井里就无水可取。”村里71岁的老人高维忠告诉记者，在他的记忆中，最近一次井里没水是2005年，村民们只能每天挑着扁担走2.5公里，到村东南侧的中白洋村挑水喝。

“我们村还好些，一直喝浅层地下水，有些村过去还用窖水，存雨水喝。”上白洋村党支部书记高维忠说。

为解决村民用水难题，2013年秋，青州市水利局工作人员到该村进行了测量，并找来打井队到山里打井。由于地处山区，打井比较困难。打到240米终于出水了，拉上高压电后，自来水通到了每一户。

来到位于上白洋村西北侧两公里外的深水井处，管理员赵洪礼正在检测电源和水井情况。从井里抽上来的水，通过一根20米长的管道，输送到旁边的蓄水池里，经沉淀、过滤后，流向村民家。

昌邑市石埠经济发展区西刘村，村民家里都已通上了标准饮用水。村民刘伟家的院子里，依然保留着用了40多年的压水井，如今已经废弃。“以前没有通自来水，大家都在院里

打自备井取水。”刘伟说，“2014年，村里通上了自来水，自备井就不用了。多亏有了自来水，不然这几年天气干旱，自备井只有十几米深，肯定没水了。”

记者从昌邑市水利局了解到，昌邑市饮马镇西北村、石埠经济发展区西刘村村民喝的标准饮用水，均来自昌邑市昌南水厂。该水厂检测当地水质时发现，水中菌群类超标，耗氧量也较高，以前村民用自备井取的水，直接饮用会影响健康。

昌南水厂投资8000万元，打深井14眼，配水管道5000米，供水主管道150公里，支管道70公里，日供水2万立方米，供水水质达到国家最新的生活饮用水卫生标准，解决了昌邑市围子街道、石埠经济发展区、饮马镇和北孟镇四个镇街320个村26.6万人饮水安全问题。为保障用水安全，该厂每天会进行日常9项指标检测，并委托潍坊市嘉源水质检测中心对水源水30项指标一年检测两次，出厂水和管网末梢水42项指标每月检测一次。潍坊市水利局和昌邑市水利局每月、每季度会进行抽检，以确保供水水质安全。

在全面解决农村饮水安全问题的基础上，潍坊市及时将工作重点由建设转向规范化管

理。以创建省级规范化管理先进单位为抓手，以确保“供水保证率、水质达标率、群众满意率”为目标，狠抓农村供水单位规范化管理工作。建立健全各项规章制度并督导落实到位，高标准建设水质化验室和检测中心，严格水质检测，保障水质持续达标，在全省率先全面建立“供水116”服务体系，为解决群众供水问题畅通了沟通渠道。加强技能培训，积极探索提升信息化管理水平，带动供水单位运行管理现代化和行业监管智能化。

正是农村饮水安全工程的推进，面对近年来连年特大干旱，潍坊市农村居民没有因此而出现断水现象，水质达标率大幅提升，群众满意率大幅度提高。

从2016年起，潍坊市推进农村饮水安全村级工程巩固提升工作，组织实施了101个村的村级供水工程改造，解决了制约农村饮水工程发挥效益的“最后一公里”问题。今年市级财政继续拿出专项补助资金，助推农村村级供水工程巩固提升。市级财政按照每户300元的标准进行奖补，奖补范围和建设内容为村内及入户管网、水表、水表井、水龙头；因干旱造成的单村、联村供水饮水困难，需要打井和供水设施改造的，给予奖补。

4家企业3名个人 获第七届市长质量奖

□记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 第七届潍坊市市长质量奖日前揭晓，山东海龙博莱特化纤有限责任公司、山东省寿光蔬菜产业集团有限公司、青州凯程公共自行车租赁管理有限公司、山东梦金园珠宝首饰有限公司等4家企业，和山东景芝酒业股份有限公司副总经理赵德义，山东天瑞重工有限公司董事长、总工程师李永胜，山东豪迈机械科技股份有限公司副总工程师杜平等3人获奖。

潍坊市市长质量奖包括企业和个人两部分，分别授予质量管理绩效显著，产品质量水平以及自主创新能力、管理水平在省内同行业处于领先地位，对潍坊市经济社会发展作出突出贡献的企业以及在�不同工作岗位上为提高全市的质量水平作出杰出贡献的个人。自2009年设立市长质量奖以来，截至目前，潍坊市共有35家企业、17名个人获此殊荣。

首届潍坊滨海国际 马术文化节今天开幕

□记者 郑颖雷
通讯员 任艺舒 报道
本报潍坊讯 记者从潍坊滨海经济技术开发区宣传文化中心获悉，首届潍坊滨海国际马术文化节于10月27日至29日在滨海旅游度假区欢乐沙滩举行。此次世界顶级马术赛事首次登陆潍坊，将通过马术文化活动丰富滨海旅游文化，推动马术文化产业与滨海旅游产业融合发展。

本届比赛囊括了马术赛事、马术嘉年华、马术演出、马术产业论坛等板块，其中马术赛事包括FITE首届中国国际马术大赛、FITE首届国际马术定向越野大赛（测试赛）、AQHA·中国西部马术公开赛、首届中国阿拉伯马选美大赛、国际马联FEI马术耐力赛初级达标赛等比赛。同时，首届马术文化节将遵照国际标准，沿着文化旅游的方向，创新各类赛事，丰富国内现有的马术项目，普及推广马术文化，满足多元化的体育旅游消费需求，首创海洋马术旅游独特品牌。

即将到来的采暖季，潍坊中心城区实际供热面积3600万平方米 城区热水供热面积约占70%

□ 本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 刘婷婷

10月18日，潍坊市城市管理局行政执法局调研员庞立泽介绍，目前，中心城区主要热源厂已按计划要求完成了超低排放改造，累计拆改“禁燃区”内20吨/小时以下燃煤锅炉320台，潍坊发电厂热电联产改造和潍城区北部热源厂迁建工程已经基本完成，新建供热高温水管网60公里。本采暖季，潍坊中心城区集中供热入网面积达到5400万平方米，实际供热面积3600万平方米。

据介绍，近年来，供热主管部门不断加强供热监督检查、行政执法和企业考核，完善供热监督机制，组织供热企业扎实做好供热服务保障工作，供热服务质量逐年提高。2016-2017采暖季，12319市政服务热线的供热来电、供热投诉、供热在线监测报警案件比2015-2016采暖季分别下降了11.92%、61.26%和55.21%，供暖效果、服务质量和用户满意度均创历史最好水平。

近年来，潍坊市推行“清洁供热、环保供热”的工作理念。根据环保政策要求，潍坊市关停了昌能热源厂、城南热电厂等17台燃煤锅炉，总吨位790吨/小时。华电潍坊发电厂投资1.5亿元对4#机组实施热电联产改造，五岳热力公司投资2亿元在潍城区北部建设2台75MW热水锅炉和配套管网，用以替代关停的老旧锅炉。热网方面。去年以来，该市按照新的环保政策和国家、省关于供热系统节能改造的要求，全面加快供热管网“汽改水”改造，计划利用2016-2018年三年时间，基本完成城区供热管网改造。

今年是“汽改水”工程攻坚年，计划改造管网54.5公里，涉及向阳路、四平路、福寿街等42条道路，另外还随道路改造同步敷设高温水管网约10公里。“潍坊市市政局会同规划、交警等部门，组织供热企业逐一勘查相关道路地下管线情况，反复研究施工方案和交通疏导方案，采取分段同步施工、错时压茬施工等办

法，加快施工进度，努力减少对城市交通和居民生活的影响。”潍坊市燃气供热管理办公室主任戚玉玺告诉记者，截至目前，已完工21公里，在建30公里。预计今年的“汽改水”工程总体上将于10月底前完成管道安装，11月上旬基本完成路面恢复。今年“汽改水”工程完工后，城区热水供热面积将达到2500万平方米左右，约占总供热面积的70%。

记者了解到，自8月份开始，供热企业就启动了锅炉、热网、换热站等主要供热设施检修工作，目前已基本结束，正在对小区供热设备进行调试和充水试压。今年将继续执行提前7天低温试运行制度，同时做好特殊天气提前供热的准备。同时，供热企业面对煤价快速上涨的不利因素，积极筹资储煤。城区今冬供热共需煤炭34万吨，目前各热源企业共采购煤炭

8万吨，能够满足30天的用量。

“各供热企业分别制定了‘供热应急预案’，备齐备品备件，配备抢修车40辆，抢修人员240多人，供热期间为用户提供全天候维修、抢修服务。针对今年煤价上涨、环保治理成本增加的局面，要求供热企业内部挖潜，确保不降低服务标准和供热质量。”戚玉玺说。



□记者 宋学宝
通讯员 王庆和 报道
“九九”老人节前夕，青州市弥河初级中学的学生看望了当地101岁的张兴龙老人，并送上鲜花和祝福。进入10月份以来，青州市各大中小学校和幼儿园倡导师生从身边做起，从我做起，开展尊老敬老活动，通过走访百岁老人、我为爷爷(奶奶)唱首歌等多种方式，弘扬尊老爱老、养老敬老的中华民族传统美德。

“加减乘除”四法并举 资源聚集环境优化

书写创新创业优良答卷

□记者 宋学宝
通讯员 张洪军 刘洋 报道
本报高密讯 新增创业1.1万人，带动就业3.8万人，各类市场主体近7万个……高密市创新创业交上了一份优良答卷。今年以来，高密市“加减乘除”四法并举，着眼创新创业需求，不断做实政策、做优服务、做大平台、做好统筹，打造“大众创业、万众创新”新高地，实现了创业资源高度聚集、创业环境高度优化和创新创业高度融合。

做实政策“加法”。“我之所以选择回乡创业，很大程度上是被高密优厚的创业扶持政策所吸引。”高密市豪迈机械有限公司董事长杜光辉说。4年前，他放弃了外地公司高管职位回乡创业，现已获发明专利3项、实用新型专利18项，公司已达到年生产3000吨轿车外覆盖件模具及3万套轿车白车身配套产品的加工能力。高密市将各类创新创业政策资源分类打包，提供政策“套餐”，实现拢指成拳、拧

丝成绳，确保动力充足、发力精准。设立2000万元的就业创业扶持基金，成立创业贷款担保中心，对中小微企业放开300万元贴息贷款解决创新创业“最后一公里”的资金来源问题。今年以来，该市已发放创业担保贷款6412万元，扶持736人成功创业。

简政放权“减法”。围绕营造良好创新创业生态环境，高密市不断做优服务。在潍坊市率先推行综合柜员制集成服务模式，将传统单一性办事窗口变为综合性服务窗口，解决办事人员排队队长往返多等问题。目前，服务窗口每天办结1000余件业务，每件平均用时不到10分钟。24项服务职能延伸至镇街、社区，设置服务窗口，打造起了以2公里为半径、半小时为时限的创业服务圈。大学生周世龙受益于该服务圈，依托当地制鞋业创立期固劳保公司，建成农村大学生淘宝电商创业平台，年营业额1亿多元，直接带动就业36人，创业实体80家。该市创建“凤城就业”公众平台，将公

共就业创业服务植入“互联网+”，变“群众奔波”为“数据跑腿”，惠及1500名创新创业者。

做大平台“乘法”。通过搭建三个平台，推动创新创业实现裂变式增长、几何量级放大。筹建专业平台。投资1.1亿元，建设“高密人力资源服务产业园”，先后引入青岛劳联、山东领跑等服务企业30家，集中为高校毕业生、返乡农民工、退役军人等提供职业指导、市场招聘、创业支持等一站式服务。产业园投入运营以来，已举办各类公益招聘150场次，提供岗位10.5万个，实现了服务产业化、常态化。搭建示范平台。充分发挥青州街省级创业孵化基地的示范带动作用，围绕电子科技、园林花卉等新兴领域，加快创业基地和孵化园区建设。目前已建成潍坊市级以上创业示范基地9处，拥有创业场所937个，进驻创业实体787个，带动就业5438人。构建成长平台。建成潍坊创业大学高密学院，设立电子、物理沙盘创

业实训室，重点培训初创人员、中高层管理人员、企业高管人员，3221名创业人员受益。

统筹推进“除法”。为减少单兵作战的内耗，高密市加大政府层面统筹力度。成立创新创业服务中心，组成专业帮扶团队，对创业者实行“创业培训、项目推介、导师帮扶、专家咨询、小额贷款、跟踪服务”六位一体的全程服务。建成县级职业教育中心，统筹“星火计划”等7类职业培训项目，已有4.5万人受益。启动“凤城大讲堂”公益培训项目，年组织培训50场次1.2万人。受益于职业技能培训，一批人才崭露头角。孚日集团曹鹏获全国无梭机状元，豪迈集团柳胜军获评全国优秀农民工，技工学校学生杜启明获全国职业院校技能大赛一等奖。为保障创新创业者的合法权益，最大限度解除他们的后顾之忧，该市还探索成立劳动人事综合维权中心，按期结案率达到100%，其中调处率达80%以上并实现零信访。

企业家精神高峰论坛 举行

□记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 10月17日，2017年潍坊企业家精神高峰论坛暨“厚道鲁商”上榜企业风采展示活动举行。

2014年9月以来，省委宣传部牵头，在全省企业开展了“厚道鲁商”倡树行动。潍坊市委、市政府高度重视，47个市直部门倾力付出，全市广大企业积极参与，通过举办“厚道鲁商”高峰论坛、媒体集中采风、公益广告大赛等活动，彰显了潍坊市广大企业创新创业、奋勇争先、蓬勃向上的精神风貌。歌尔、潍柴等64家企业登上了省市两级“厚道鲁商”品牌形象榜。

茂腔戏曲电影《红高粱》 举行开机仪式

□记者 张蓓 报道
本报高密讯 10月10日上午，国内首档茂腔戏曲电影《红高粱》在高密市举行开机仪式。

影片改编自莫言作品《红高粱家族》，在内容上尊重原著，表现形式上突出了高密茂腔调质朴自然，唱腔委婉悠扬、通俗易懂等特点，同时强化戏曲电影的趣味性和观赏性，以吸引更多人对传统戏曲的关注。

今年以来，高密市不断挖掘高密民俗文化的深厚内涵，着力推动文学作品和传统文化融合创新，推动茂腔艺术从地方戏向全国戏发展，最终促成该部影片顺利开机。作为茂腔传承发展重要阵地的高密市艺术剧院，全体演职人员人人参与，从唱腔设计、内容改编等方面配合导演进行了一遍遍探讨、尝试，为影片拍摄做出了积极努力。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平
电话:(0531)85193261